



**AGRICULTURE UNIVERSITY,  
JODHPUR**  
JODHPUR 342304, Rajasthan, India  
कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर  
जोधपुर 342304, राजस्थान, भारत

Telefax  
0291 2570710(O)  
0291-2570711  
E-mail:  
vcunivag@gmail.com

डॉ एम एल मेहरिया,  
सूचना एवं जनसम्पर्क अधिकारी

दिनांक 16.12.2017

प्रेस नोट

**कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर में राष्ट्रीय कृषि विकास योजना के एम्पॉवर प्रोजेक्ट के अंतर्गत कामकाजी महिलाओं हेतु तीन दिवसीय ( दिनांक 14 से 16 दिसम्बर, 2017) प्रशिक्षण शिविर का आयोजन**

कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर में राष्ट्रीय कृषि विकास योजना के एम्पॉवर प्रोजेक्ट के अंतर्गत पश्चिमी राजस्थान के विभिन्न जिलों से आई कामकाजी महिलाओं हेतु दिनांक 14 से 16 दिसम्बर, 2017 तक तीन दिवसीय प्रशिक्षण शिविर का आयोजन किया गया। इस प्रशिक्षण शिविर में कामकाजी महिलाओं को डेढ़ दिन कम्प्यूटर के प्रयोग करने का प्रशिक्षण दिया गया तथा डेढ़ दिन मानवीय मूल्यों, नैतिकता, संतुलित आहार, मूल्य संवर्द्धन, कटाई उपरांत कृषि उत्पादों के संरक्षण इत्यादि विषयों पर जानकारी दी जाएगी। इस शिविर में पश्चिमी राजस्थान के जालोर, पाली, फलोदी, जोधपुर, सिरोही जिले से आई 22 महिलाओं ने इस प्रशिक्षण शिविर में भाग लिया।



इस प्रशिक्षण शिविर के समापन के अवसर पर दिनांक 16 दिसम्बर, 2017 को कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर के कुलपति, डॉ बलराज सिंह जी ने प्रशिक्षण में आई महिलाओं के साथ संवाद किया जिसमें उन्होंने बताया कि परिवार में जिम्मेवार सदस्य होने के नाते स्वयं के साथ अन्य सदस्यों को भी साफ सफाई के बारे में जागृत होना चाहिये, नैतिक मूल्यों के बारे अपने बच्चों को सही सीख दें तथा भविष्य में मूल्य संवर्द्धन आधारित कृषि को अपनायें, आज के आधुनिक युग में महिलाएँ हर क्षेत्र में पुरुषों के साथ कंधे से कंधा मिलकर काम कर रही हैं इसी प्रकार कृषि में भी महिलाओं की महत्ती भागीदारी लगातार बढ़ रही है। प्रशिक्षण में आई इन महिलाओं को प्रयोगात्मक रूप से कम्प्यूटर की प्रारंभिक एवं आवश्यक जानकारी दी गई तथा इन सभी महिलाओं ने कम्प्यूटर चलाने की जानकारी लेकर स्वयं के द्वारा कम्प्यूटर का संचालन भी किया। इसके अतिरिक्त इन महिलाओं को साफ-सफाई, टिकाकरण, विभिन्न पाक विधियाँ, खाद्य परिरक्षण, आहार में विविधता, कुपोषण आदि के बारे में ज्ञान प्रदान किया गया साथ ही साथ बेहतर कृषि क्रियाओं, मूल्य संवर्द्धन के तौर पर आचार, मुरब्बा एवं सौंस बनाने का प्रशिक्षण प्रदान किया गया। कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर की तरफ से डॉ संतोष चौधरी, सहायक प्राध्यापक, बागवानी तथा एसआरएफ कुमारी अर्चना, कुमारी शिल्पा, श्रीमति अनुप कुमारी एवं कम्प्यूटर प्रशिक्षण एसआरएफ श्री राहुल चौहन, द्वारा दिया गया।

(डॉ एम एल मेहरिया)